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O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) - Sob a proteção de 

Deus e em nome do povo rondoniense, declaro aberta a 25ª 

Sessão Ordinária da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 11ª 

Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia.  

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura da 

Ata da Sessão Ordinária anterior. 



 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Secretário ad hoc) – Bom dia aos 

nobres deputados, hoje presidindo o meu líder, professor, 

Deputado Ismael Crispin. Agradecer também ao nosso Deputado 

Delegado Lucas. 

 

A SRA. ROSANGELA DONADON (Por videoconferência) – 

Presidente, registra a minha presença, Deputada Rosangela 

Donadon.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Está registrada a 

presença da Deputada Rosangela Donadon. Os deputados que 

estiverem on-line e ainda não registraram a presença, vou 

pedir a gentileza dos senhores de aguardarem a leitura da 

Ata, e, após, os senhores façam o pedido de registro de 

presença. Por gentileza.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Secretário ad hoc) – (Procede à 

leitura da Ata da Sessão Ordinária anterior) 

Lida a Ata, Senhor Presidente. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Muito Obrigado 

Senhor Secretário. Algum deputado on-line que queira 

registrar a presença? Deputado que esteja on-line, 

acompanhando no modo remoto e queira registrar a presença.  

 



A SRA. GISLAINE LEBRINHA (Por videoconferência) – 

Presidente, registra a presença da Deputada Gislaine 

Lebrinha, por favor. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Deputada Lebrinha. 

Mais algum deputado? 

Em discussão a Ata que acaba de ser lida. Não havendo 

observações, dou-a por aprovada. 

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura do 

Expediente recebido. 

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Secretário ad hoc) – Não há 

Expediente a ser lido, Senhor Presidente. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Passaremos às Breves 

Comunicações.  

Solicito ao Senhor Deputado Affonso que assuma a 

Presidência para que eu possa fazer uso da palavra.  

 

(Às 09 horas e 26 minutos o Senhor Ismael Crispin passa a 

Presidência ao Senhor Affonso Candido) 

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) – Com a palavra 

Deputado Ismael Crispin, meu professor. Você já tirou OAB 

Deputado Ismael? 

 



O SR. ISMAEL CRISPIN – Daqui a pouco eu vou ser 

contratado pelo Estado para dar aula.  

Senhor Presidente, senhores deputados, aqueles 

presentes aqui, senhoras deputadas, os presentes e aqueles 

que estão nos acompanhando no modo remoto. Na oportunidade 

quero falar de dois temas que considero extremamente 

importantes.  

No dia de ontem, nós estivemos reunidos na Comissão de 

Saúde com o nosso Secretário de Estado Coronel Jefferson e 

eu quero aproveitar a oportunidade aqui para dizer que, com 

todas as dificuldades que o Estado enfrenta nos termos de 

saúde, o nosso Secretário de Estado da Saúde vem concentrando 

esforços para melhorar o nosso sistema de saúde, em especial 

o SUS (Sistema Único de Saúde) em Rondônia.  

É bem verdade que para a virada do ano, com as eleições 

de 2022, com a saída do Secretário Fernando Máximo que, diga-

se de passagem, fez um péssimo trabalho na saúde do Estado 

de Rondônia, fica aqui já o nosso registro. Fez muita 

propaganda, se valeu do momento terrível que passou a 

humanidade, se promoveu politicamente, mas infelizmente 

deixou a nossa saúde no caos.  

E vem, agora, o Secretário Coronel Jefferson fazendo um 

grande enfrentamento. E o que eu digo: há uma necessidade, 

inclusive, da nossa participação, da participação dos 

municípios para que nós consigamos dar um novo rumo para a 

saúde no Estado de Rondônia. E aí, nós, eu lembro que na 

nossa posse pontuamos a dificuldade e a grande fila de espera 

no nosso SUS de Rondônia para consultas especializadas, para 

os exames de imagem, para as cirurgias eletivas e o governo 

tomou uma decisão que considero extremamente importante que 

foi o Programa Compartilhando Saúde.  



Chamou os municípios à responsabilidade, aqueles que 

têm o seu centro cirúrgico. Aqueles que não têm a 

possibilidade do Termo de Cooperação com o município que tem 

e colocou recurso na conta dos municípios para que essas 

cirurgias eletivas fossem realizadas lá na base, lá no 

município. Isso é importante porque diminui a nossa fila, 

desafoga aqui a capital, que por si só tem uma demanda muito 

grande.  

“Deputado, e por que é que você traz esse tema à 

discussão?” Porque nós, digo o Estado, tem desprendido de 

recurso, colocado na conta dos municípios, no Fundo Municipal 

de Saúde, esse recurso na conta para empregar à sociedade o 

serviço. E cabe a nós, a Assembleia Legislativa, fazer a 

fiscalização disso, porque é daqui dos cofres do Estado que 

o recurso chega lá no município, para que as cirurgias 

eletivas possam ser de fato realizadas. E nós não podemos 

ter o município que recebe o recurso só chorando e dizendo 

“olha, a fila está grande, a fila está grande”. Ele precisa 

fazer a parte dele lá, cumprir com aquilo que ele contratou 

com o Estado e dizer: “olha, não deu para atender a nossa 

fila aqui e o Estado precisa continuar fazendo”. 

 Então, esse é um alerta que eu estou fazendo, porque 

há uma concentração de esforço da parte do Estado, da parte 

do governador, da parte do Secretário de Estado de Saúde 

para que essa fila seja diminuída, mas nós precisamos do 

comprometimento verdadeiro dos nossos municípios. Nós que 

temos municípios de base, que fazemos visitas sempre, 

precisamos acompanhar e saber se os municípios estão 

executando esse dinheiro da forma correta. Se a sociedade, 

quem está na ponta, está recebendo o serviço daquilo que 

programou o Estado. 

 Então, acho que esse é um bom momento. Os municípios 

têm recebido recurso. E eu espero muito. Oro a Deus. Hoje 



pela manhã ainda fazia um comentário. A sociedade, quem está 

lá na ponta, precisa ser abençoado pelo nosso trabalho, 

precisa ser alcançado por aquilo que nós fazemos aqui.  

Então, é um momento de muita responsabilidade. Cabe à 

Assembleia Legislativa fazer esse acompanhamento. E chamo à 

responsabilidade dos municípios aqui, façam a sua parte, 

porque eu entendo que o Governo do Estado tem feito a sua, 

colocando o recurso para que essas cirurgias eletivas possam 

acontecer. 

 Mas, senhores, também gostaria de fazer uma breve 

reflexão, porque afinal de contas ontem nós iniciamos o mês 

de agosto. No entanto, o mês lilás, o mês de combate à 

violência contra a mulher. E a nossa Lei Maria da Penha, 

nesse mês de agosto, completa os seus 17 anos de existência. 

Com muita evolução, é verdade. Vencendo algumas barreiras. 

E nós até comemoramos isso. Mas, infelizmente, também nós 

não podemos negar o que foi noticiado no Fórum Brasileiro de 

Segurança Pública, nesse 17º Fórum Brasileiro de Segurança 

Pública os índices alarmantes de violência contra a mulher, 

em especial, no Estado Rondônia. 

 Eu sei do comprometimento do nosso Secretário de Estado 

de Segurança, o Coronel Vital, um grande amigo. Sei que nós 

temos evoluído, mas nós precisamos mudar o cenário naquilo 

que diz respeito à segurança em relação às mulheres. Nós, 

por ocasião do dia 08, Dia Internacional da Mulher, nós 

sempre trazemos para a Casa uma discussão, uma pauta 

legislativa, uma propositura de normas em relação às 

mulheres. Mas, aqui é importante a gente destacar que nós 

precisamos, enquanto Estado, assumir a responsabilidade de 

fazer políticas públicas que deem resultado.  

Nós somos um Estado que tem crescido muito. Nós somos 

um Estado muito bem avaliado em diversos setores. Agora, a 



gente não pode estar no pódio em relação a essa segurança, 

ao tratamento dado às mulheres, à violência contra essa 

mulher. Nós não podemos ser o principal ator desse processo 

em nível nacional. Alguma coisa nós nos perdemos por aí no 

decorrer da caminhada.  

Então, nós precisamos nesse momento voltar os olhos 

para esse cenário, assumir a responsabilidade de que esse 

pódio não nos interessa. Não nos interessa, por exemplo, 

ter, em relação à violência contra a mulher, a 4ª capital 

mais violenta do país. Isso não interessa a Rondônia. E é 

nossa responsabilidade, enquanto parlamentar, enquanto 

governo, Secretaria de Segurança Pública, fazer uma 

discussão que seja palpável. Que a nossa sociedade sinta de 

fato a transformação. E eu espero poder chegar já, daqui um 

ano, no próximo mês de agosto, e em momentos como esse a 

gente comemorar a mudança de cenário nesse sentido. Muito 

obrigado, Senhor Presidente. 

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) – Parabéns, Deputado 

Ismael Crispin. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Por videoconferência) - Senhor 

Presidente, solicito o registro da minha presença. Deputado 

Jean Oliveira.  

 

(Às 09 horas e 34 minutos o Senhor Affonso Candido passa a 

presidência ao Senhor Ismael Crispin) 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Registrar a presença 

do Deputado Jean Oliveira.  



Com a palavra o Deputado Affonso Candido para falar 

pelo prazo de cinco minutos, sem direito à aparte.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO – Bom dia a todos que estão nos 

acompanhando em mais uma Sessão, nesta Casa de Leis. Todos 

os nossos deputados estaduais vêm fazendo um grande trabalho 

no Estado de Rondônia. Cada um ali com suas bandeiras, com 

suas lutas, mas todos em prol de um único propósito, que é 

o crescimento do nosso Estado e a população do Estado de 

Rondônia.  

E hoje, eu venho aqui nas Breves Comunicações, Senhor 

Presidente Deputado Ismael Crispin, algo que eu hoje faço 

parte, juntamente com o Deputado Luis do Hospital, o Deputado 

Alan Queiroz, da Comissão de Indústria e Comércio do Estado 

de Rondônia. E hoje, eu venho recebendo inúmeras ligações, 

inúmeras mensagens e até mesmo, visitas dos nossos 

comerciantes do Estado de Rondônia. Está para vir para essa 

Casa de Leis, já tem um tempo, o projeto do Refaz, de ICMS 

do Estado de Rondônia.  

Hoje, a adesão do Refaz, do ICMS, dos débitos 

consolidados - que superam o montante de R$ 200 milhões por 

CNPJ ou inscrição estadual -, ele fica condicionado que o 

contribuinte recolha a título de contribuição para o Fundo 

para Infraestrutura de Transporte e Habitação – Fitha -, 

previsto na Lei Complementar nº 292 de 29 de dezembro de 

2003, o percentual de 2%, incidente sobre o valor dos débitos 

a serem recolhidos, após desconto, multas e juros previstos 

nessa Lei.  

Então, venho aqui chamar atenção, digo assim, para que 

tenham atenção, o nosso Poder Executivo. Eu estive 

recentemente, entrando em contato com a nossa Secretaria de 

Fazenda do Estado de Rondônia, sobre a importância junto à 



Casa Civil, junto ao Governo do Estado, para que encaminhe 

à essa Casa de Leis o nosso Refaz. São R$ 200 milhões hoje, 

que deixa de entrar nos cofres públicos, e ao mesmo tempo, 

os comerciantes, a população, vivem ainda uma ressaca pós-

pandemia. Vivem ainda uma crise política nacional, e hoje, 

os nossos comerciantes - não estou aqui fazendo defesa, 

legislando aqui em causa própria porque eu venho da 

iniciativa privada, nasci dentro da geração de emprego, 

fomentando a economia -, a importância que é poder ajudar o 

nosso contribuinte.  

A importância que é estender a mão aos nossos 

comerciantes do Estado de Rondônia. A quem de fato gera 

emprego, a quem de fato abre o seu comércio, a porta do seu 

comércio ali, para poder ter renda; ter faturamento, para 

chegar final do mês, pagar seus impostos em dia; pagar sua 

folha de pagamento; pagar seu aluguel; sua energia e não 

sobrar nada.  

Então, eu venho aqui fazer esse apelo ao Governo do 

Estado, ao nosso governador - que é muito sensato -, ao nosso 

Secretário da Casa Civil, Júnior Gonçalves, ao nosso 

Secretário de Fazenda Luiz Fernando, para que encaminhem à 

essa Casa de Leis esse projeto do Refaz, para atender a nossa 

população, os nossos comerciantes do Estado de Rondônia.  

Já chegou aqui também nessa Casa de Leis, o projeto que 

eu não tenho dúvidas que o nosso Presidente, todos os 

deputados são favoráveis. O nosso Presidente já levantou 

ali, deu sinal verde que irá tramitar nessa Casa de Leis a 

isenção de ICMS, que é o mesmo projeto. Falando com a 

Deputada Ieda Chaves, agora recente, é o mesmo projeto, hoje, 

de desconto, de redução, que tem o Governo do Acre, o Governo 

do Tocantins.  



Então, é um projeto que já deu certo e o governador 

junto com a Secretaria de Fazenda foram sensíveis a essa 

isenção, essa redução para os nossos comerciantes, aos 

atacadistas do Estado de Rondônia. Então em breve a nossa 

população de Rondônia terá ali a sua redução, sua isenção de 

ICMS também, para ajudar no dia a dia o nosso contribuinte, 

os nossos comércios e a todos os nossos atacadistas do Estado 

de Rondônia.  

Presidente, por hoje é só, agradeço mais uma vez pela 

oportunidade, agradeço a toda população do Estado de 

Rondônia, por estarmos aqui dando a voz a cada um de vocês. 

Que Deus nos abençoe.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) - Obrigado e parabéns 

Deputado Affonso Candido.  

Encerrada às Breves Comunicações, passemos ao Grande 

Expediente. Não há oradores inscritos. Passemos à Ordem do 

dia. Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura das 

Proposições recebidas.  

 

O SR. ALEX REDANO (Por videoconferência) - Senhor 

Presidente, Deputado Alex Redano. Por favor, registre a minha 

presença. Obrigado. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) - Registra a presença 

do Deputado Alex Redano.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO LUIS DO HOSPITAL. Concede 



Título Honorífico de Cidadão Honorário ao senhor Roosevelt 

Queiroz Costa Junior, pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO LUIS DO 

HOSPITAL. Concede Título Honorífico de Cidadão Honorário ao 

senhor Flavio Henrique de Melo, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

Somente, Senhor Presidente. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Solicito ao Senhor 

Secretário que proceda à leitura das matérias a serem 

apreciadas.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO – (Secretário ad hoc) - Não há 

matérias a serem apreciadas, Senhor Presidente.  

 

O SR. ISMAEL CRISNPIN (Presidente) - Passemos às 

Comunicações de Lideranças. Não há inscritos. Passemos às 

Comunicações Parlamentares. Também não há oradores 

inscritos.  

Nada mais havendo a tratar, invocando a proteção de 

Deus, e, antes de encerrar a presente Sessão, convoco Sessão 

Ordinária para dia 08 de agosto, em horário regimental. 

Está encerrada a Sessão.  

 

(Encerra-se esta Sessão às 09 horas e 40 minutos) 

 

(Sem revisão dos oradores) 



 


